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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
 

Português 
 

Atenção: Para responder às questões de números 1 a 4, 
considere o texto abaixo. 

 
 

A verdadeira tarefa política é a reconstrução de nossos 

afetos. Inebriados por discussões a respeito de sistemas de nor-

mas e instituições, demoramos muito tempo para perceber que 

a política é, acima de tudo, uma questão de mobilização de afe-

tos. Discursos circulam e levam os corpos a sentirem de uma 

determinada forma, a temerem certas situações. 

A política é a arte de afetar os corpos e de levá-los a 

impulsionar certas ações. Devido a isso, nunca entenderemos 

nada das dinâmicas dos fatos políticos se esquecermos sua 

dimensão profundamente afetiva. 

Por exemplo, não é difícil perceber como, nas últimas 

décadas, uma máquina de medo e ressentimento foi colocada 

em funcionamento. 

Esses são, há tempos, os principais afetos que circulam 

no campo político. Medo do tempo que não conhecemos e que 

pode ser diferente do passado e do presente. Medo de ficar 

longe demais da segurança da "nossa terra", medo de ser 

assaltado, de ter sua propriedade violada, medo da morte 

violenta. Mas, principalmente, um ressentimento travestido de 

pessimismo prudente a respeito dos acontecimentos e da er-

rância necessária a toda procura. 

A política baseada no ressentimento é, de fato, algo que 

deve ser pensado. Talvez possamos dizer que, em política, o 

ressentimento é sempre o sentimento mobilizado contra a 

errância. 

Quando um acontecimento ocorre, muitas vezes ele não 

instaura imediatamente uma nova ordem. Só em situações 

muito amadurecidas, e por isso mesmo muito raras, vemos essa 

passagem imediata de uma ordem a outra. Normalmente, 

acontecimentos são aquilo que instaura uma nova errância, com 

seus erros, suas perdas, seu tempo confuso. 

Esse tempo confuso é, em certas situações, onde 

acontecimentos ocorrem "cedo demais", praticamente inevitá-

veis. Contra ele, o ressentimento sempre dirá: melhor que nada 

tivesse ocorrido, melhor ter ficado na situação passada, por 

mais que ela fosse insatisfatória, ou seja, vamos dar um jeito de 

voltar à antiga morada, mesmo que ela esteja em ruínas. Basta 

ver o que hoje lemos a respeito das revoltas no mundo árabe. 

No entanto, esse tempo confuso produzirá sua própria 

superação, por mais que ela demore, por mais que refluxos 

ocorram, mas à condição de produzirmos novos afetos. 

(Adaptado de: SAFATLE, Vladimir. Uma política dos afetos. 
Disponível em: http://remediosdirce.blogspot.com.br/2014/01/ 
vladimir-safatle.html. Acesso em: 11/01/14) 

1. Depreende-se do texto que 
 

(A) a superação de um momento histórico se deve ao 
ressentimento, como afeto dominante, que confere a 
necessária força à política. 

 
(B) afetos como o medo levam aqueles que os conser-

vam à errância, a qual os mantém presos à reali-
dade do passado. 

 
(C) a política deve pautar-se pela harmonia entre razão 

e afetos, de modo a evitar reviravoltas intempestivas 
no campo social. 

 
(D) os sentimentos, ou afetos, a depender de sua natu-

reza, são a fonte propulsora da ação política ou se 
coadunam com a estagnação social. 

 
(E) as mudanças políticas, em uma sociedade consoli-

dada, devem-se sobretudo à racionalidade e não 
aos sentimentos, difusos por natureza. 

_________________________________________________________ 
 

2. Mantendo-se a correção e, em linhas gerais, o sentido 
original, uma redação alternativa para o último parágrafo 
do texto está em: 

 
(A) Esse tempo, confuso todavia, produzirá sua própria 

superação, contanto que se produzam afetos novos, 
haja vista a demora de possíveis refluxos. 

 
(B) No entanto, caso novos sentimentos sejam produzi-

dos, muito embora isso demore, muito embora 
ocorram refluxos, hão de gerar a superação mesma 
desse tempo confuso. 

 
(C) Esse tempo, confuso entretanto, produzirá ele mes-

mo sua superação, por mais que tardios sejam os 
retrocessos, se acaso produzirmos novos afetos. 

 
(D) No entanto, será a superação produzida por esse 

mesmo e confuso tempo, por mais que refluxos 
ocorram, por mais tardios que sejam; porém, com a 
condição de produzirmos afetos novos. 

 
(E) Entretanto, caso se produzam novos afetos, a su-

peração desse tempo confuso será por ele mesmo 
provocada, posto que demorada, posto que retro-
cessos ocorram.  

_________________________________________________________ 
 

3. Considere as afirmativas abaixo: 
 
 I. Sem prejuízo para a correção, pode-se isolar com 

vírgulas o segmento sublinhado em: Só em situa-
ções muito amadurecidas, e por isso mesmo muito 
raras, vemos essa passagem imediata de uma 
ordem a outra. (6

o
 parágrafo) 

 
 II. A reiteração do termo "medo" (4

o
 parágrafo) visa a 

minorar o papel negativo desse afeto na política 
contemporânea. 

 
 III. Ao relacionar os termos “afeto” e “afetar”, o autor 

sugere que o verbo “afetar” seja entendido no sen-
tido de “gerar afetos”, “sensibilizar”. 

 
 Está correto o que se afirma APENAS em 
 

(A) I e III. 
 
(B) I e II. 
 
(C) II. 
 
(D) III. 
 
(E) II e III. 
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4. A relação estabelecida entre as orações está indicada 
corretamente em: 
 
(A) Talvez possamos dizer que, em política, o ressen-

timento é sempre o sentimento mobilizado contra a 
errância − A conjunção sublinhada introduz um com-
plemento do verbo “dizer”. (5

o
 parágrafo) 

 
(B) Basta ver o que hoje lemos a respeito das revoltas 

no mundo árabe − O pronome sublinhado antecipa o 
segmento “revoltas no mundo árabe”. (7

o
 parágrafo) 

 
(C) ... acontecimentos são aquilo que instaura uma nova 

errância... − O pronome sublinhado substitui 
diretamente o termo “acontecimentos”. (6

o
 parágrafo) 

 
(D) ... vamos dar um jeito de voltar à antiga morada, 

mesmo que ela esteja em ruínas. − A expressão 
sublinhada introduz uma condição relativa à oração 
precedente. (7

o
 parágrafo) 

 
(E) A política baseada no ressentimento é, de fato, algo 

que deve ser pensado. − O pronome sublinhado 
retoma o termo “ressentimento”. (5

o
 parágrafo) 

_________________________________________________________ 
 

5. A mobilização dos afetos ...... se refere o autor, relaciona-
da ...... ações, remonta ...... uma noção procedente ...... 
ética grega antiga, para a qual a excelência é conquistada 
justamente pela injunção desses dois campos. 

 
 Preenche respectivamente as lacunas da frase acima o 

que está em: 
 

(A) à qual − à − de − pela 
(B) de que − com − de − à 
(C) a que − às − a − da 
(D) que − a − a − à 
(E) em que − com − a − a 

_________________________________________________________ 
 

Atenção: Para responder às questões de números 6 a 10, 
considere o texto abaixo. 

 
Surge um radioator 

 
Adoniran Barbosa era tão talentoso e versátil que, para 

começar, era duas pessoas em uma: o ator e o cantor-com-

positor. Primeiro surgiu o cantor-compositor, que fez pouco su-

cesso; depois revelou-se o ator, fazendo um sucesso tão 

grande que, nos anos 1960, muita gente se surpreenderia ao 

descobrir que Adoniran era também cantor-compositor. Vejam o 

título que a revista Intervalo deu a uma nota de junho de 1964 

em que comentava o lançamento do “Samba Italiano”: 

“ADONIRAN FAZ SAMBA”. 

Sim, hoje em dia esse título parece pleonástico, mas nos 

anos 1960, para o grande público, soava inusitado, já que 

Adoniran era mais conhecido como ator de rádio e televisão. 

Muito mais conhecido, aliás. Basta lembrarmos também que o 

selo de sua primeira gravação do “Samba do Arnesto”, de 1951, 

trazia um esclarecimento entre parênteses: “Adoniran Barbosa 

(Zé Conversa)”. 

Na mesma época, mais precisamente na edição de 15 

de outubro de 1955, a Revista do Rádio noticiava uma grande 

revolução: Adoniran Barbosa, o popularíssimo ator, era também 

compositor. Vejam o título da matéria: “Só faltava fazer sam-

bas... e Adoniran também fez”. E Adoniran estava tão estabe-

lecido como ator que a referida nota da revista Intervalo, quase 

nove anos depois, ainda soava como grande notícia.  

Dissemos que Adoniran era duas pessoas em uma? Na 

verdade, várias, se lembrarmos Zé Conversa, Charutinho, Mr. 

Richard Morris e os tantos outros personagens que viveu no 

rádio e televisão.  

(MUGNAINI JR., Ayrton. Adoniran − Dá licença de contar...  
2. ed., São Paulo: Editora 34, 2013. p. 43 e 45) 

6. Depreende-se do texto que,  
 

(A) por mais reconhecida que fosse sua trajetória como 
ator, Adoniran Barbosa preferia ser reconhecido 
como músico, o que vinha assinalado com letras 
maiúsculas pela imprensa da época. 

 
(B) a despeito de sua fama atual, Adoniran Barbosa era, 

nos anos de 1960, mais conhecido como ator, razão 
pela qual sua atividade como músico era então 
noticiada como novidade. 

 
(C) atrelada à popularidade de composições como 

“Samba do Arnesto”, a carreira de Adoniran Barbosa 
como ator atingiu destaque sobretudo na década de 
1960. 

 
(D) mesmo sendo aclamado como ator, a fama de 

Adoniran Barbosa no rádio e na televisão de nada 
serviu a alavancar sua carreira musical. 

 
(E) apesar de não faltarem sambas famosos, compostos 

por Adoniran Barbosa, sua atividade artística como 
ator é que lhe proporcionava verdadeira satisfação. 

_________________________________________________________ 
 

7. Sim, hoje em dia esse título parece pleonástico, mas nos 
anos 1960, para o grande público, soava inusitado, já que 
Adoniran era mais conhecido como ator de rádio e te-
levisão.   (2

o
 parágrafo) 

 
 Uma redação alternativa para a frase acima, em que se 

mantêm a correção e, em linhas gerais, o sentido original, 
está em: 

 
(A) Como Adoniran fosse célebre ator de rádio e 

televisão, esse título hoje parece, sim, repercutido, 
muito embora tenha causado desconfiança nos anos 
1960. 

 
(B) Embora fosse mais conhecido do grande público dos 

anos 1960 como ator de rádio e televisão, parece 
hoje depreciativo esse título, que à época soava um 
tanto diferente.  

 
(C) Título excêntrico para o grande público dos anos 

1960, hoje, por certo, soa incomum − em virtude de 
Adoniran ter sido famoso como ator de rádio e 
televisão. 

 
(D) Atualmente, esse título soa, decerto, redundante; 

para o grande público dos anos 1960, todavia, era 
motivo de estranhamento, porquanto Adoniran era 
mais conhecido como ator de rádio e televisão. 

 
(E) Mais conhecido como ator de rádio e televisão, 

Adoniran − cujo título hoje parece redundante − 
repercutia com efusão ao grande público dos anos 
1960. 

_________________________________________________________ 
 

8. Verifica-se transposição correta de uma voz verbal para 
outra em: 

 
(A) o selo de sua primeira gravação [...] trazia um 

esclarecimento // um esclarecimento vinha trazendo 
o selo de sua primeira gravação 

 
(B) a referida nota [...] ainda soava como grande notícia 

// como grande notícia continuava a soar a referida 
nota 

 
(C) a Revista do Rádio noticiava uma grande revolução 

// uma grande revolução era noticiada pela Revista 
do Rádio 

 
(D) Adoniran era duas pessoas em uma // Adoniran 

tinha sido duas pessoas em uma 
 
(E) se lembrarmos  Zé Conversa // se fomos lembrados 

por Zé Conversa 
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9. Na frase Só faltava fazer sambas... (3
o
 parágrafo), o termo 

em negrito exerce a mesma função sintática que o termo 
sublinhado em: 

 
(A) ... ainda soava como grande notícia. 
 

(B) ... o popularíssimo ator, era também compositor. 
 

(C) ... trazia um esclarecimento entre parênteses... 
 

(D) Dissemos que Adoniran era duas pessoas em uma? 
 

(E) ... e os tantos outros personagens que viveu no 
rádio... 

_________________________________________________________ 
 

10. ... muita gente se surpreenderia ao descobrir que 
Adoniran era também cantor-compositor. 

 
 O verbo que possui o mesmo tipo de complemento que o 

destacado acima está empregado em: 
 

(A) E Adoniran  estava tão estabelecido como ator... 
 
(B) Primeiro surgiu o cantor-compositor... 
 
(C) Sim, hoje em dia esse título parece pleonástico... 
 
(D) Adoniran Barbosa era tão talentoso e versátil... 
 
(E) ... a Revista do Rádio noticiava uma grande re-

volução... 
_________________________________________________________ 
 

Atenção: Para responder às questões de números 11 a 18, 
considere o texto abaixo. 

 
 

A publicidade se estabeleceu nas economias capitalistas 

como um recurso indispensável para o escoamento dos bens de 

consumo; mas o desenvolvimento de suas técnicas de alicia-

mento do consumidor extrapolou o objetivo original de promover 

a venda de certas mercadorias. Hoje a publicidade não serve 

apenas para convencer o possível comprador de que um carro 

é mais potente do que o outro. Junto com carros e cartões de 

crédito acessíveis a uma parcela da sociedade, a publicidade 

vende sonhos, ideais, atitudes e valores para a sociedade 

inteira. Mesmo quem não consome nenhum dos objetos alar-

deados pela publicidade como se fossem a chave da felicidade, 

consome a imagem deles. Consome o desejo de possuí-los. 

Consome a identificação com o ‘bem’, com o ideal de vida que 

eles supostamente representam. 

Os publicitários descobriram que é possível fazer o in-

consciente do consumidor trabalhar a favor do lucro de seus 

clientes. O inconsciente, como se sabe, não é ético ou antiético. 

O inconsciente é amoral. Ele funciona de acordo com a lógica 

da realização (imediata) dos desejos, que na verdade não é tão 

individual quanto parece. O desejo é social. Desejamos o que 

os outros desejam, ou o que nos convidam a desejar. Uma 

imagem publicitária eficaz deve apelar ao desejo inconsciente, 

ao mesmo tempo em que se oferece como objeto de satisfação. 

Ela determina quais serão os objetos imaginários de satisfação 

do desejo, e assim faz o inconsciente trabalhar para o capital. 

Só que o sujeito do inconsciente nunca encontra toda a 

satisfação prometida no produto que lhe é oferecido.  

O que a publicidade propõe aos consumidores em po-

tencial é uma pseudoescolha. “Seja livre: escolha o melhor 

modelo de automóvel do mercado − da marca x”. Aqueles que 

podem comprar um carro naquela faixa de preço perceberão 

que as marcas se equivalem; para os que não podem – a gran-

de maioria − a escolha não se coloca. Os que não se incluem 

entre os que podem comprar ficam de fora. Fora da repre-

sentação. Fora do discurso. Ou são incluídos pela identificação 

com as imagens: esta a “fabricação concreta da alienação” a 

que se refere o escritor Guy Debord. 

A publicidade dirige-se ao desejo e responde a ele com 

mercadorias. Interessa-se pelos sonhos e fantasias para captá- 

-los como “tendências de mercado”, e até mesmo os anseios 

políticos por liberdade e democracia são vertidos na forma dos 

“direitos de escolha do consumidor”. 
 

(Adaptado de: KHEL, Maria Rita. Videologias. São Paulo, 
Boitempo Editorial, 2004. p. 61-62) 

 

 

11. Depreende-se do texto: 
 

(A) O principal argumento do texto é comprovar, por 
meio de exemplos relativos à área da publicidade, 
que o inconsciente dos consumidores é imoral. 

 
(B) O texto demonstra que a publicidade se interessa 

pelos sonhos e fantasias do consumidor, à medida 
que eles ajudem a vender uma mercadoria. 

 
(C) A autora critica indivíduos que, movidos pelas ilu-

sões criadas pelo mercado publicitário, desejam 
aquilo que se encontra no imaginário dos outros. 

 
(D) Assinala-se no texto que o capitalismo, baseado na 

produção de bens, garante ao consumidor o poder 
de escolher o produto que deseja comprar. 

 
(E) Embora restrita, a liberdade de escolha proporcio-

nada pelas sociedades de consumo é preferível à 
falta de opção que se vê em regimes autoritários. 

_________________________________________________________ 
 

12. De acordo com o contexto, a “fabricação concreta da 
alienação” refere-se  

 

(A) à crítica que se faz contra a mecanização do modo 
de produção capitalista, mecanização já incorporada 
pela publicidade. 

 
(B) ao fato de o consumidor ser seduzido pela imagem 

de produtos que ele não tem condições financeiras 
de adquirir. 

 
(C) ao modo impulsivo, ou seja, alienado, de alguns 

consumidores comprarem produtos de que não 
necessitam de fato. 

 
(D) à técnica de venda mais usual do mercado de pro-

paganda, que consiste em convencer o espectador 
dos filmes publicitários a comprar ‘sem pensar’. 

 
(E) à oposição entre o modo como o consumidor ideali-

za o produto que pretende adquirir, e a utilidade con-
creta daquele produto para ele. 
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13. ... mas o desenvolvimento de suas técnicas de aliciamento do consumidor extrapolou o objetivo original de promover a venda de 
certas mercadorias. 

 
 Mantendo-se o sentido original e a correção, os elementos sublinhados acima podem ser substituídos, respectivamente, por: 
 

(A) envolvimento − apurou 
(B) cumplicidade − excedera 
(C) participação − prejudicou 
(D) sedução − ultrapassou 
(E) classificação − averiguara 

 
 
14. Considere as afirmativas abaixo: 
 
 I. Hoje a publicidade não serve apenas para convencer o possível comprador de que um carro é mais potente do que o 

outro.   (1
o
 parágrafo)  

  Uma vírgula pode ser inserida imediatamente após Hoje, sem prejuízo para a correção e o sentido original. 
 
 II. A publicidade se estabeleceu nas economias capitalistas como um recurso indispensável para o escoamento dos bens de 

consumo; mas o desenvolvimento de suas técnicas...   (1
o
 parágrafo)  

  O ponto e vírgula pode ser substituído por ponto final, fazendo-se as devidas alterações entre maiúsculas e minúsculas. 
 
 III. Ele funciona de acordo com a lógica da realização (imediata) dos desejos, que na verdade...   (2

o
 parágrafo)  

  A vírgula colocada imediatamente depois de desejos pode ser suprimida, sem qualquer alteração do sentido original. 
 
 Esta correto o que se afirma APENAS em 
 

(A) II. 

(B) II e III. 

(C) III. 

(D) I e III. 

(E) I e II. 
 
 
15. Ele funciona de acordo com a lógica da realização (imediata) dos desejos...   (2

o
 parágrafo) 

 
 ... no produto que lhe é oferecido.   (2

o
 parágrafo) 

 
 Os elementos grifados acima referem-se, respectivamente, a: 
 

(A) desejo − capital 
(B) consumidor − consumidores em potencial 
(C) inconsciente − sujeito do inconsciente 
(D) objeto de satisfação − produto 
(E) clientes − objetos imaginários 

 
 
16. Só que o sujeito do inconsciente nunca encontra toda a satisfação prometida...   (2

o
 parágrafo) 

 
 Acrescentando-se uma vírgula imediatamente antes de o sujeito, o trecho grifado acima pode ser substituído, sem prejuízo para 

a correção e o sentido original, por: 
 

(A) Contudo 
(B) Embora 
(C) Porquanto 
(D) Dado que 
(E) Conquanto 

 
 
17. Os publicitários descobriram que é possível... (2

o
 parágrafo) 

 
 Transpondo-se o segmento acima para a voz passiva, a forma verbal resultante será: 
 

(A) descobriram-se 
(B) foi descoberto 
(C) era descoberto 
(D) foram descobertos 
(E) vinham descobrindo 

 
 
18. Uma redação alternativa para um segmento do texto, em que se mantêm a correção e, em linhas gerais, o sentido original, está 

em: 
 

(A) Os objetos imaginários de satisfação do desejo são determinados pela publicidade, a qual, a partir deles geram o incons-
ciente trabalhando, para o capital. 

 
(B) Consome-se a identificação com aquilo que é considerado bom, um ideal de vida que deveriam ser representados. 
 
(C) Nas economias capitalistas, as quais a publicidade se estabeleceu, a qual é um meio indispensável para a venda de 

mercadorias. 
 
(D) Enquanto carros e cartões de crédito podem ser adquiridos apenas por uma parte da sociedade, sonhos, ideais, atitudes e 

valores são vendidos para a sociedade inteira. 
 
(E) Além de carros e cartões de crédito, os quais estão acessível à certa parcela da sociedade, se comercializa, com a 

publicidade, sonhos, ideais, atitudes e valores para toda a sociedade. 
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Atenção: Para responder às questões de números 19 e 20, 
considere o texto abaixo. 

 
 

Longe de casa eu choro e não quero nada 

Pois fora do chão ninguém quer e não pode nada 

Sinto falta de São Paulo 

De escutar na madrugada 

Uns bordões de violões 

E uma flauta a chorar prata 

 
Dor de amor não me magoa 

A saudade da garoa é que me mata 

E eu saio pra rua 

Assobiando comprido 

Um samba comovido 

Que Silvio Caldas cantasse 

E me iludo que a garoa 

Vem molhar a minha face 

 
Mas é pranto e choro tanto 

Quem me dera que hoje mesmo 

Eu voltasse pro chão que eu adoro 

Pois longe de casa eu choro e não quero nada. 
 

(Longe de casa. Paulo Vanzolini. Disponível em: 
http://www.musica.com.br. Acesso em: 27/01/14) 

 
 
19. Depreende-se da leitura do poema que o poeta  
 

(A) atribui qualidades inverossímeis à sua terra natal. 
 
(B) se esquece de sua cidade ao cantarolar um samba. 
 
(C) sente-se nostálgico longe da terra natal. 
 
(D) se entristece ao observar a garoa paulistana.  
 
(E) perdeu a mulher amada, a quem dedica o poema. 

_________________________________________________________ 
 

20. Mas é pranto e choro tanto 
 
 No contexto, o uso do elemento grifado acima 
 

(A) enfatiza a satisfação ante uma determinada situação. 
 
(B) confirma a semelhança entre duas coisas parecidas. 
 
(C) introduz a causa que justifica uma ação anterior. 
 
(D) denota a impossibilidade de ação do poeta. 
 
(E) indica uma tomada de consciência.  

_________________________________________________________ 
 

Matemática 
 

21. O preço de uma mercadoria, na loja J, é de R$ 50,00. O 
dono da loja J resolve reajustar o preço dessa mercadoria 
em 20%. A mesma mercadoria, na loja K, é vendida por 
R$ 40,00. O dono da loja K resolve reajustar o preço 
dessa mercadoria de maneira a igualar o preço praticado 
na loja J após o reajuste de 20%. Dessa maneira o dono 
da loja K deve reajustar o preço em  

 
(A) 20%. 
 
(B) 50%. 
 
(C) 10%. 
 
(D) 15%. 
 
(E) 60%. 

22. Um funcionário de uma empresa deve executar uma tarefa  
 

 em 4 semanas. Esse funcionário executou 
8

3
 da tarefa na 

1
a
 semana.  Na 2

a
 semana,  ele executou 

3

1
 do que havia  

 
 executado na 1

a
 semana.  Na 3

a
 e 4

a
 semanas, o funcioná- 

 

 rio  termina a  execução da tarefa e  verifica  que na  3
a
 se- 

 

 mana executou o dobro do que havia executado  na 4
a
 se- 

 

 mana.  Sendo assim, a fração  de toda a  tarefa que  esse 
 

 funcionário executou na 4
a
 semana é igual a 

 

(A) 
16

5
. 

 

(B) 
6

1
. 

 

(C) 
24

8
. 

 

(D) 
4

1
. 

 

(E) 
5

2
. 

_________________________________________________________ 
 

23. Uma sequência inicia-se com o número 0,3. A partir do  
2

o
 termo, a regra de obtenção dos novos termos é o termo 

anterior menos 0,07. Dessa maneira o número que corres-
ponde à soma do 4

o
 e do 7

o
 termos dessa sequência é 

 
(A) − 6,7. 
 

(B)   0,23. 
 

(C) − 3,1. 
 

(D) − 0,03. 
 

(E) − 0,23. 
_________________________________________________________ 
 

24. Uma receita para fazer 35 bolachas utiliza 225 gramas de 
açúcar. Mantendo-se as mesmas proporções da receita, a 
quantidade de açúcar necessária para fazer 224 bola- 
chas é 

 
(A) 14,4 quilogramas. 
 

(B)   1,8 quilogramas. 
 

(C)   1,44 quilogramas. 
 

(D)   1,88 quilogramas. 
 

(E)   0,9 quilogramas.  

Caderno de Prova ’F06’, Tipo 001



 

CMSPD-Conhecimentos Básicos1 7 

25. Ao se dividir 95 por x obtém-se o quociente inteiro y e 
resto da divisão igual a 11. Ao se dividir 210 por x a 
divisão é exata e o quociente é inteiro e maior do que 10. 
Sendo assim, pode-se afirmar corretamente que a 
diferença entre x e y, nessa ordem, é igual a 

 
(A) 14. 
 

(B) 11. 
 

(C)   5. 
 

(D) 21. 
 

(E)   8. 
_________________________________________________________ 
 

26. Uma prefeitura destinou a quantia de 54 milhões de reais 
para a construção de três escolas de educação infantil. A 
área a ser construída em cada escola é, respectivamente, 

1.500 m2, 1.200 m2 e 900 m2 e a quantia destinada à cada 
escola é diretamente proporcional a área a ser construída. 
Sendo assim, a quantia destinada à construção da escola 

com 1.500 m2 é, em reais, igual a 
 

(A) 22,5 milhões. 
 

(B) 13,5 milhões. 
 

(C) 15 milhões. 
 

(D) 27 milhões. 
 

(E) 21,75 milhões. 
_________________________________________________________ 
 

27. O trabalho de varrição de 6.000 m2 de calçadas é feita em 
um dia de trabalho por 18 varredores trabalhando 5 horas 
por dia. Mantendo-se as mesmas proporções, 15 varre-

dores varrerão 7.500 m2 de calçadas, em um dia, traba-
lhando por dia, o tempo de  

 
(A) 8 horas e 15 minutos. 
 

(B) 9 horas. 
 

(C) 7 horas e 45 minutos. 
 

(D) 7 horas e 30 minutos. 
 

(E) 5 horas e 30 minutos. 
_________________________________________________________ 
 

28. José Luiz aplicou R$ 60.000,00 num fundo de investi-
mento, em regime de juros compostos, com taxa de 2% ao 
mês. 

 
 Após 3 meses, o montante que José Luiz poderá sacar é 
 

(A) R$ 63.600,00. 
 

(B) R$ 63.672,48. 
 

(C) R$ 63.854,58. 
 

(D) R$ 62.425,00. 
 

(E) R$ 62.400,00. 

29. Dos 43 vereadores de uma cidade, 13 deles não se ins-
creveram nas comissões de Educação, Saúde e Sanea-
mento Básico. Sete dos vereadores se inscreveram nas 
três comissões citadas. Doze deles se inscreveram ape-
nas nas comissões de Educação e Saúde e oito deles se 
inscreveram apenas nas comissões de Saúde e Sanea-
mento Básico. Nenhum dos vereadores se inscreveu em 
apenas uma dessas comissões. O número de vereadores 
inscritos na comissão de Saneamento Básico é igual a  

 
(A) 15. 
 
(B) 21. 
 
(C) 18. 
 
(D) 27. 
 
(E) 16. 

_________________________________________________________ 
 

30. Na sequência 10; 20; 40; 30; 60; 120; 110; 220; 440; 
430 . . ., o primeiro termo que é maior que 2000 supera 
2000 em um número de unidades igual a 

 
(A)   720. 
 
(B)   730. 
 
(C)   420. 
 
(D) 1420. 
 
(E) 1430. 

_________________________________________________________ 
 

31. Na tabela abaixo, a sequência de números da coluna A é 
inversamente proporcional à sequência de números da 
coluna B. 

 
A B 

16   60 

12 X 

  8 120 

  4 240 

 
 A letra X representa o número 
 

(A) 90. 
 
(B) 80. 
 
(C) 96. 
 
(D) 84. 
 
(E) 72. 

_________________________________________________________ 
 

32. O preço de venda de um produto, descontado um imposto 
de 16% que incide sobre esse mesmo preço, supera o 
preço de compra em 40%, os quais constituem o lucro 
líquido do vendedor. Em quantos por cento, aproxi-
madamente, o preço de venda é superior ao de compra? 

 
(A) 67%. 
 
(B) 61%. 
 
(C) 65%. 
 
(D) 63%. 
 
(E) 69%. 
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33. Uma empresa foi constituída por três sócios, que in-
vestiram, respectivamente, R$ 60.000,00, R$ 40.000,00 e 
R$ 20.000,00. No final do primeiro ano de funcionamento, 
a empresa obteve um lucro de R$ 18.600,00 para dividir 
entre os sócios em quantias diretamente proporcionais ao 
que foi investido. O sócio que menos investiu deverá 
receber 

 
(A) R$ 2.100,00. 
 
(B) R$ 2.800,00. 
 
(C) R$ 3.400,00. 
 
(D) R$ 4.000,00. 
 
(E) R$ 3.100,00. 

_________________________________________________________ 
 

34. Antônio, que é pai de meu pai, tem uma filha chamada 
Luísa. Meu pai chama-se Carlos e tem uma filha que se 
chama Márcia. Certo dia, conversando comigo, Márcia fez 
severas críticas a Luísa. Nessa situação, é verdade que 

 
(A) tenho um avô chamado Carlos. 
 
(B) Luísa é sobrinha de Márcia. 
 
(C) minha prima criticou minha irmã. 
 
(D) minha irmã criticou minha tia. 
 
(E) Antônio é pai de Márcia. 

_________________________________________________________ 
 

35. Doze bolas são repartidas igualmente em 4 caixas. As 
bolas são brancas ou pretas, em quantidades iguais. 
Todas as caixas têm, pelo menos, uma bola branca, e 
uma delas tem apenas bolas brancas. Nessas condições, 
é obrigatório que haja 

 
(A) uma caixa com três bolas pretas. 
 
(B) três caixas com 2 bolas pretas cada uma. 
 
(C) duas caixas com apenas 1 bola preta cada uma. 
 
(D) três caixas com 2 bolas brancas cada uma. 
 
(E) duas caixas com 2 bolas brancas cada uma. 

_________________________________________________________ 
 

36. Bia tem 10 anos a mais que Luana, que tem 7 anos a 
menos que Felícia. Qual é a diferença de idades entre Bia 
e Felícia? 

 
(A)   3 anos. 
 
(B)   7 anos. 
 
(C)   5 anos. 
 
(D) 10 anos. 
 
(E) 17 anos. 

_________________________________________________________ 
 

37. São lançados dois dados e multiplicados os números de 
pontos obtidos em cada um deles. A quantidade de 
produtos distintos que se pode obter nesse processo é 

 
(A) 36. 
 
(B) 27. 
 
(C) 30. 
 
(D) 21. 
 
(E) 18. 

38. Para se obter a área de um círculo, multiplica-se o qua-
drado da medida do raio pelo número π, que vale apro-
ximadamente 3,14. Para se obter a área de um quadrado, 
basta elevar a medida do lado ao quadrado. Na figura, 
temos um círculo inscrito em um quadrado de área igual  

a 100 cm2. 
 

 
 
 A área aproximada da região do quadrado não coberta 

pelo círculo, em centímetros quadrados, é 
 

(A)   78,5. 
 

(B)   84,3. 
 

(C)   21,5. 
 

(D) 157. 
 

(E)   62,7. 
_________________________________________________________ 
 

39. Considere três homens (Alberto, Bruno e Carlos), cada um 
com sua profissão (comerciante, industrial e funcionário 
público) e com seu automóvel (um de cor preta, outro de 
cor prata e o terceiro de cor branca). Sobre essa situação, 
são dadas as seguintes informações: 

 
 O proprietário do carro branco é funcionário público. 

 Carlos é industrial. 

 O proprietário do carro prata não é Carlos. 

 O proprietário do carro branco não é Bruno. 

 
 Com base nas informações, é correto concluir que 
 

(A) o comerciante é proprietário do carro branco. 
 

(B) Bruno é industrial. 
 

(C) Alberto é funcionário público. 
 

(D) o proprietário do carro preto é Bruno. 
 

(E) Alberto é proprietário do carro preto. 
_________________________________________________________ 
 

40. Os 88 alunos de uma escola de ensino médio devem optar 
pelo estudo de duas línguas entre inglês, espanhol e 
alemão. Inglês e alemão é a opção de 36 alunos e, no 
total, 48 estudam alemão. De acordo com essas infor-
mações, é verdade que 

 
(A) 20 alunos estudam inglês e espanhol. 
 

(B) 8 alunos estudam espanhol e alemão. 
 

(C) no total, 70 alunos estudam inglês. 
 

(D) 40 alunos estudam inglês e espanhol. 
 

(E) no total, 50 alunos estudam espanhol. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 

 
Atualidades 

 
41. De janeiro a dezembro de 2013, as exportações brasileiras chegaram a US$ 242,2 bilhões, o que representa o terceiro melhor 

resultado da série histórica da balança comercial brasileira, inferior apenas ao que foi registrado em 2012 (US$ 242,6 bilhões) e 

2011 (US$ 256 bilhões). 

(http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5&noticia=12923) 
 
 Em comparação aos anos de 2011 e 2012, o valor das exportações brasileiras foi menor em 2013, devido, entre outros fatores,  
 

(A) à retração das importações pelos países mais afetados pela crise econômica. 

(B) à diminuição das relações comerciais com a China e a Argentina. 

(C) ao fraco crescimento do comércio bilateral entre Brasil-Estados Unidos.  

(D) ao baixo preço do petróleo no mercado internacional de energia. 

(E) à redução do preço de commodities tradicionais como o trigo e o aço.  
 
 
42. Após ser presa com um grupo de mais 30 pessoas por realizar protestos contra a exploração de petróleo no mar Ártico, a Corte 

desse país estabeleceu que a ativista brasileira Ana Paula Maciel "será libertada sob fiança". 

 A informação foi divulgada pelo Greenpeace, grupo ambientalista da qual a brasileira faz parte, precisando que "a acusação de 

vandalismo foi mantida". 

 "[Maciel] é a primeira cidadã estrangeira que obteve este benefício", informou a organização. 

 A fiança foi estabelecida em 2 milhões de rubi (cerca de R$ 137 mil). 

(http://exame.abril.com.br/mundo/noticias/brasileira-sera-liberada-sob-fianca/) 
 
 A brasileira estava presa  
 

(A) na Noruega. 

(B) no Japão. 

(C) na Rússia. 

(D) na Ucrânia. 

(E) na Lituânia. 
 
 
43. No final de julho de 2013, o Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada − IPEA, responsável pela elaboração em parceria com o 

Pnud (braço da ONU para o desenvolvimento) e a Fundação João Pinheiro − FJP divulgaram o Índice de Desenvolvimento 
Humano Municipal − IDHM 2013, índice que mostra como vive a população em cada um dos municípios brasileiros. Segundo a 
pesquisa, o Brasil avançou nos últimos 20 anos, mas ainda há muito a avançar. Sobre os resultados da pesquisa são feitas as 
seguintes afirmações: 

 
 I. O IDHM é baixo porque a expectativa de vida do brasileiro ainda é muito baixa. 

 II. A educação, principalmente dos adultos, foi o elemento que mais freou o aumento do IDHM. 

 III. A renda do brasileiro tem crescido na última década. 
 
 Está correto o que se afirma APENAS em 
 

(A) I. 

(B) I e II. 

(C) I e III. 

(D) II e III. 

(E) III. 
 
 
44. ...... é uma espécie de Constituição para a rede de computadores, que estabelece normas gerais de utilização, como direitos dos 

usuários e deveres de provedores, por exemplo. Como tramita em regime de urgência, a matéria está "trancando" a pauta de 

votações da Câmara desde outubro [2013]. Mesmo assim, devido à falta de acordo, a previsão de líderes dos partidos é que a 

matéria só seja analisada no plenário em 2014. 
(Adaptado de: http://g1.globo.com/politica/noticia/2013/12/novo-relatorio-mantem-pontos-polemicos.html)  

 
 O texto faz referência ao 
 

(A) Código dos Provedores. 

(B) Estatuto do Internauta. 

(C) Projeto de Neutralidade da Rede. 

(D) Marco Civil da Internet. 

(E) Acordo para Inclusão Digital. 
 
 
45. Os conflitos envolvendo brancos e indígenas são cada vez mais frequentes. A tensão em vários estados do país vem se agravando, 

e os envolvidos acreditam que mais conflitos podem estourar a qualquer momento. Entre os fatores apontados para a ocorrência 
destes conflitos, cita-se a 

 
(A) ação dos assentados rurais que impedem a demarcação de terras onde há agricultura mecanizada. 
(B) lentidão do governo na tramitação dos processos para demarcação de novas áreas. 
(C) atuação do IBAMA exigindo medidas de proteção ambiental nas terras indígenas. 
(D) homologação do Código Florestal que proíbe a demarcação de terras nas áreas de cerrado ou floresta. 
(E) interferência do IBGE na homologação de terras indígenas sujeitas à erosão ou  à desertificação. 
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46. Sobre o comportamento da economia brasileira durante o ano de 2013, são feitas as afirmações: 
 
 I. A bolsa de valores − Bovespa − teve o pior resultado em comparação aos principais mercados acionários do mundo. 
 
 II. A taxa básica de juros teve altas sucessivas no decorrer do ano. 
 
 III. A produção brasileira de grãos diminuiu devido aos baixos preços dos produtos no mercado mundial. 
 
 Está correto o que se afirma APENAS em  
 

(A) I. 
 
(B) I e II. 
 
(C) I e III. 
 
(D) II. 
 
(E) II e III. 

 
 
47. O governo do Acre irá propor ao Ministério da Justiça o fechamento temporário da fronteira com o Peru. O pedido será 

formalizado pelo governador ao ministro da Justiça em audiência que já foi solicitada, mas ainda não tem data para ocorrer. 
 

(Adaptado de: http://www1.folha.uol.com.br/mundo/2014/-01/1398077-acre-pedira-fechamento-de-fronteira.shtml) 
 
 O motivo alegado para o pedido de fechamento é  
 

(A) eliminar os focos de entrada de drogas ilícitas no país. 
 
(B) dificultar o comércio ilegal de armas entre o Brasil e o Peru. 
 
(C) proibir o ingresso de trabalhadores peruanos e bolivianos no estado. 
 
(D) dificultar a formação de quadrilhas especializadas em roubar bancos. 
 
(E) impedir a entrada de imigrantes haitianos no estado. 

 
 
48. Das comissões temáticas da Câmara dos Deputados, uma delas atraiu mais a atenção em 2013 porque foi palco de embates 

entre conservadores e progressistas, o colegiado contou com a presença de manifestantes contra e favoráveis ao seu 

presidente em quase todas as reuniões do ano. 
 

(Adaptado de: http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/-noticias/) 
 
 O texto refere-se à Comissão de 
 

(A) Direitos Humanos e Minorias. 
 
(B) Justiça e Cidadania. 
 
(C) Ética e Cidadania. 
 
(D) Direitos, Liberdade e Igualdade. 
 
(E) Segurança social e Trabalho. 

 
 

Noções de Informática 
 

49. Comparando-se os sistemas operacionais Windows 7 e Windows 8, é correto afirmar que 
 

(A) depois de entrar no Windows 8, o usuário depara-se com a sua maior novidade e também sua maior diferença para o 
Windows 7: a interface Ultra, padrão do sistema. Formada por blocos com funcionalidades bem diversas, essa interface 
tem como ponto positivo o fato de que pode ser usada tanto em um computador como num tablet ou qualquer dispositivo 
com tela touch.  

 
(B) como ponto positivo, elogiado por todos os usuários, a nova interface do Windows 8 entrega uma experiência totalmente 

diferente da que um usuário do Windows 7 está acostumado. Mas o ambiente desktop da versão 7 está disponível na nova 
interface na forma de um bloco denominado “Botão Iniciar”, sendo totalmente igual à da versão 7. Além disso, pode ser 
chamado pressionando as teclas Windows com I. 

 
(C) o recurso de pesquisa do Windows 7 está presente no Windows 8 tanto na interface Metro como na interface desktop, 

podendo ser acionada pela combinação das teclas Windows com F. A opção pesquisa da nova interface tem uma caixa 
para digitar o termo a ser procurado, um botão de pesquisa e as áreas de sistema a serem usadas na pesquisa, já a da 
interface desktop está dentro do Explorer e funciona praticamente do mesmo modo que no Windows 7. 

 
(D) o painel de controle pode ser acessado apenas na interface desktop através de um ícone na área de trabalho. O painel de 

controle do Windows 8 não traz novidades, sendo uma prova que o Windows 8 preserva totalmente a consagrada interface 
do Windows 7. 

 
(E) as teclas de atalho mudaram muito no Windows 8. Pressionar Alt com Tab exibe os ícones da interface Charm abertos em 

qualquer  ambiente. Já as teclas Windows com X aciona o Windows Explorer padrão do ambiente desktop, independente 
do ambiente atual. O mesmo comportamento do Explorer se repete na combinação das teclas Windows com E, que chama 
a janela de execução. 
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50. Luiza trabalha como técnica administrativa na Câmara Municipal de São Paulo e precisa dar suporte a usuários de microcompu-
tadores com 3 sistemas operacionais diferentes: OpenSUSE Linux, Windows 7 e Windows 8. Certo dia, ela foi solicitada a: 

 
 I. remover um usuário e sua pasta no sistema operacional Linux (considerando nomeusu como identificador do usuário). 

 
 II. abrir apenas o Gerenciador de Tarefas do Windows 7 (sem mostrar outras opções). 
 
 III. verificar a quantidade de área ocupada na unidade de disco C: no Windows 8.  
 
 Para realizar as tarefas solicitadas Luiza deve: 
 

(A)    I. Usar o comando uname -a nomeusu 
 

  II. Pressionar simultaneamente as teclas Ctrl Alt Del 
 
III. Pressionar simultaneamente as teclas Windows C, selecionar Dispositivos, clicar com o botão direito do mouse 

sobre o disco C: e selecionar Propriedades 
 
(B)     I. Usar o comando cat /etc/users nomeusu 
 
   II. Pressionar simultaneamente as teclas Windows G 
 

III. Pressionar simultaneamente as teclas Ctrl Alt Del, selecionar Windows Explorer, clicar com o botão direito 

do mouse sobre o disco C: e selecionar Propriedades 
 
(C)     I. Usar o comando userdel -a nomeusu 
  
   II. Pressionar a tecla F11 
 
 III. Clicar com o botão direito do mouse na tela, selecionar Arquivo e clicar sobre o disco C: 
 
(D)     I. Usar o comando del /etc/* nomeusu 
 
   II. Pressionar simultaneamente as teclas Ctrl Alt Del 
 
 III. Pressionar a tecla Windows, selecionar Propriedades e clicar com o botão direito do mouse sobre o disco C: 

 
(E)     I. Usar o comando userdel -r nomeusu 
 
   II. Pressionar simultaneamente as teclas Ctrl Shift Esc 
 
 III. Pressionar simultaneamente as teclas Windows X, clicar em Explorador de Arquivos, clicar com o botão 

direito do mouse sobre o disco C: e selecionar Propriedades 
 

 
51. Considere: 
 

− Deseja-se fazer uma transferência de arquivos na Internet. Estando no prompt do DOS (a partir do sistema operacional 

Windows), deve-se digitar ......I  e pressionar a tecla ENTER. Para saber as opções, basta digitar help e pressionar ENTER. 

Algumas opções são: open, ascii, recv, send, glob, disconnect, dentre outras. 
 

− Quando um site da Internet é aberto, o ......
II  armazena diversos arquivos no disco rígido com o intuito de agilizar o 

carregamento da página em acessos futuros. Além disso, todas as páginas visitadas são colocadas no histórico e os dados 

digitados em formulários também acabam sendo salvos pelo programa. 
 

− Uma pessoa que tem uma conta de e-mail com um serviço baseado na web, como Hotmail, Yahoo! ou Gmail, utiliza um ......III . 

Em vez de executar um programa de serviço de e-mail no seu computador, a pessoa se registra num serviço de e-mail de 

forma remota. O software e o armazenamento da conta não ficam no computador local, mas no servidor remoto.  
 

− A rede tem sido o melhor meio para criar o sistema globalizado de hoje, permitindo às pessoas estabelecer relações pessoais 

e de trabalho colaborativo em questão de segundos. Há diversas ferramentas que oferecem serviços para reuniões online e 

......
IV , como Google+ Hangouts, Meetin.gs, WebEx, Viber, Skype  etc. 

 
 As lacunas I, II, III e IV são, correta e respectivamente, preenchidas por: 
 

(A) webmail − sistema operacional − browser − mensagens curtas 
 
(B) ftp − browser − sistema em nuvem − videoconferências 
 
(C) telnet − navegador − webmail − sistemas em nuvem 
 
(D) ftp − sistema operacional − gopher − mensagens curtas 
 
(E) telnet − browser − webmail − sistemas em nuvem 
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52. Os sistemas operacionais oferecem uma série de opções relacionadas à segurança que estabelecem como alguém que faça 
logon com uma determinada conta de usuário será autenticado na rede. Luiz, que é técnico administrativo da Câmara Municipal 
de São Paulo, recomendou que na definição de contas de usuários e senhas se utilize 

 
(A) os tipos de criptografia DES para uma conta, pois este padrão de criptografia simétrica utiliza 2 chaves distintas: uma 

pública, que pode ser livremente divulgada e uma privada, que deve ser mantida em segredo por seu dono.   
(B) uma política em que usuário não pode alterar a senha. Esta é a melhor opção quando se deseja garantir que o usuário 

será a única pessoa a conhecer a senha.   
(C) uma política para que o usuário altere a senha no próximo logon, forçando-o a alterar a senha toda vez que fizer logon na 

rede. Esta é a opção ideal quando se deseja manter o controle sobre uma conta de usuário, como a conta de um 
funcionário da Câmara.  

(D) um cartão inteligente para o logon interativo. Este método requer que o usuário possua um cartão inteligente para fazer 
logon na rede interativamente. O usuário também deve ter um leitor de cartão inteligente conectado ao computador e um 
número de identificação pessoal (PIN) válido para este cartão.   

(E) uma política que armazene as senhas usando criptografia reversível: permite que um usuário faça logon na rede a partir de 
qualquer  sistema operacional. Armazenar senhas usando criptografia reversível é um sistema muito seguro. Esta é a 
melhor opção, devendo ser sempre utilizada, a menos que os requisitos de aplicativo sejam mais importantes que a 
necessidade de proteger as informações sobre senha. 

 
 
53. Normalmente, não é uma tarefa simples atacar e fraudar dados em um servidor de uma instituição bancária ou comercial, por 

isso golpistas vêm concentrando esforços na exploração de fragilidades dos usuários. Dentre estes golpes está 
 
(A) o sniffing, no qual um golpista procura induzir uma pessoa a fornecer informações confidenciais ou a realizar um 

pagamento adiantado, com a promessa de futuramente receber algum tipo de benefício. Por exemplo, alguém recebe um 
e-mail contendo uma oferta de empréstimo ou financiamento com taxas de juros muito inferiores às praticadas no mercado. 
Após o crédito ser supostamente aprovado a pessoa é informada que necessita efetuar um depósito bancário para o 
ressarcimento das despesas.  

(B) o e-mail spoofing, por meio do qual um golpista tenta obter dados pessoais e financeiros de um usuário, pela utilização 
combinada de meios técnicos e engenharia social. Um exemplo é um e-mail no qual informam que a não execução dos 
procedimentos descritos pode acarretar sérias consequências, como a inscrição do usuário em serviços de proteção de 
crédito e o cancelamento de uma conta bancária ou de um cartão de crédito.  

(C) o pharming, que envolve a redireção da navegação do usuário para sites falsos, por meio de alterações no serviço de DNS 
(Domain Name System). Neste caso, quando a pessoa tenta acessar um site legítimo, o seu navegador web é 
redirecionado, de forma transparente, para uma página falsa.  

(D) o advance fee fraud, por meio do qual um comprador ou vendedor age de má-fé e não cumpre com as obrigações 
acordadas ou utiliza os dados pessoais e financeiros envolvidos na transação comercial para outros fins. Por exemplo, o 
comprador tenta receber a mercadoria sem realizar o pagamento ou o realiza por meio de transferência efetuada de uma 
conta bancária ilegítima ou furtada.  

(E) o defacement, com o objetivo específico de enganar os possíveis clientes que, após efetuarem os pagamentos, não 
recebem as mercadorias. Para aumentar as chances de sucesso, o golpista costuma utilizar artifícios como enviar spam, 
fazer propaganda via links patrocinados, anunciar descontos em sites de compras coletivas e ofertar produtos com preços 
abaixo dos praticados pelo mercado. 

 
 
54. Considere o texto obtido do portal da Câmara Municipal de São Paulo: 

 
CONHEÇA A CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO PAULO 
 
− História da Câmara Municipal de São Paulo 
− Como Funciona a Câmara 
− Dados de Vereadores a partir de 1892 
− CTEO − Consultoria Técnica de Economia e Orçamento 
− Projetos de Modernização Tecnológica 
− Lei Orgânica do Município 
− Regimento Interno 
− Manual de Identidade Visual 

 
 Ana, que trabalha como técnica administrativa da Câmara Municipal de São Paulo, editou o texto acima no Apache OpenOffice 

versão 4, em português, e utilizou a seguinte estratégia para a  sua formatação: 
 
(A) Para que cada item da lista funcione como um hiperlink, Ana selecionou o item, clicou com o botão direito do mouse, 

selecionou Editar hiperligação... escolheu o tipo de hiperlink web, editou o local do site correspondente e finalizou 
clicando em Aplicar. 

 
(B) Para utilizar os marcadores, Ana selecionou todos os itens, clicou com o botão direito do mouse, selecionou 

Numeração/Marcadores... e na aba Estrutura de Tópicos escolheu o formato de bolinhas como desejado e finalizou 
clicando em Aplicar. 

 
(C) Para que cada item da lista funcione como um hiperlink, Ana selecionou todos os itens, clicou com o botão direito do 

mouse, selecionou Editar hiperligação... e, na aba Copiar destinos de hiperligação, editou o local do site corres-
pondente a cada item e finalizou clicando em Ok. 

 
(D) Para utilizar os marcadores, Ana selecionou todos os itens, selecionou Numeração e Marcadores... na guia Ferramentas, 

escolheu o formato de bolinhas como desejado e finalizou clicando em Aplicar. 
 
(E) Para editar o texto em letras maiúsculas e negrito, Ana selecionou o texto, selecionou Efeitos de fonte... na guia 

Formatar, escolheu Maiúsculo, depois Negrito e finalizou clicando em Ok. 
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55. Considere a planilha criada no Microsoft Excel, em português, inspirada nas informações disponibilizadas no portal da Câmara 
Municipal de São Paulo: 

 

VEREADOR ANDAR SALA PABX: 3396-4000 

      RAMAL 

Maria − PP1 6º andar 612 4599 − 4601 − 4961 − 4962 − 5001 − 5101 

Antônio − PP3 3º andar 315 4462 − 4494 − 4005 − 4629 − 5046 − 5146 

Carlos − PP4 6º andar 605 4524 − 4634 − 4635 − 4998 − 5050 − 5150 

Carla − PP1 6º andar 620 4289 − 4611 − 4612 − 4914 − 5002 − 5102 

Paulo − PP2 5º andar 517 4460 − 4489 − 4552 − 4889 − 4891 − 5022 

Ana − PP3 9º andar 908 4338 − 4594 − 4865 − 4866 − 5051 − 5151 

Nilton − PP2 11º andar 1118 4685 − 4686 − 4687 − 4814 − 5009 − 5109 

Marta − PP2 11º andar 1111 4001 − 4002 − 4506 − 4539 − 5008 − 5108 

 

 Eduardo, que trabalha como técnico administrativo da Câmara Municipal de São Paulo, ficou com a tarefa de criar filtros em 
cada coluna da planilha acima, de forma que as informações pudessem ser classificadas e filtradas de diversas formas. Para 
executar esta tarefa, Eduardo selecionou 

 

(A) VEREADOR, clicou o botão direito do mouse e selecionou Personalizar Classificação. 
(B) cada uma das colunas separadamente e clicou em Filtro na guia Inserir. 
(C) VEREADOR e clicou em Filtrar na guia Exibição. 
(D) cada uma das colunas separadamente, clicou o botão direito do mouse e selecionou Inserir Filtro. 
(E) VEREADOR e clicou em Filtro na guia Dados. 

 

 
56. Ao acessar o serviço de webmail da Câmara Municipal de São Paulo, a seguinte janela é aberta: 
 

Entre com sua conta institucional

nome@example.com

Senha

Manter-me conectado

Não consegue acessar sua conta?

Entrar

Contas institucionais que funcionam aqui poderão ser usadas
em qualquer local onde houver este símbolo.  © 2014 Microsoft
Legal Pr ivacidade Comentár ios

 
 
 Sobre o serviço de webmail utilizado pela Câmara NÃO é correto afirmar: 
 

(A) É necessário ter acesso à Internet para instalar e ativar todos os planos do aplicativo e para gerenciar as contas de assinatura.  
 
(B) Este aplicativo é um sistema em nuvem, assim a conectividade com a Internet também é necessária para acessar os 

serviços de produtividade na nuvem, que incluem e-mail, conferências e outros serviços. 
 
(C) Por ser um aplicativo da Microsoft, deve ser compatível com outras ferramentas da empresa, como os aplicativos do MS-

Office. Desta forma, cria-se uma certa dependência com a plataforma do fabricante. 
 
(D) Os dados que trafegam pelo aplicativo e seus serviços, como estão na nuvem, ficam acessíveis a todos. Isso é uma 

vantagem em um serviço público. Além disso, a fabricante pode verificar e-mails ou documentos e utilizá-los para fins de 
publicidade governamental. 

 
(E) Uma vantagem do uso deste serviço pago seria o armazenamento de dados na nuvem e o compartilhamento de arquivos 

de trabalho de forma colaborativa, fornecendo uma experiência administrativa unificada. 
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Constituição Federal 

 
57. Segundo a Constituição Federal, a competência para processar e julgar os membros do Conselho Nacional de Justiça nos 

crimes de responsabilidade é privativa 
 

(A) do Supremo Tribunal Federal. 
 
(B) do Senado Federal. 
 
(C) do Congresso Nacional, com a sanção do Presidente da República. 
 
(D) da Advocacia-Geral da União. 
 
(E) de Comissão Parlamentar de Inquérito da Câmara dos Deputados. 

 

 
58. Suponha que, em razão do grande número de notícias que informam a ocorrência de corrupção no Brasil, a Câmara dos 

Deputados decida instalar uma Comissão Parlamentar de Inquérito Permanente (CPI Permanente) com a finalidade de apurar 
denúncias acerca da malversação do dinheiro público. Esta situação 

 
(A) está de acordo com a Constituição Federal porque, com a criação de uma CPI Permanente, a investigação de casos de 

corrupção poderiam perdurar por mais de uma legislatura e não teriam prazo específico para seu término. 
 
(B) está de acordo com a Constituição Federal porque a Câmara dos Deputados tem competência privativa para requerer a 

criação de CPIs Permanentes. 
 
(C) não está de acordo com a Constituição Federal porque as CPIs não podem ser permanentes e serão criadas pela Câmara 

dos Deputados e pelo Senado Federal, em conjunto ou separadamente, para a apuração de fato determinado e por prazo 
certo. 

 
(D) não está de acordo com a Constituição Federal porque o Poder Legislativo não pode realizar investigações, as quais são 

atos típicos de autoridades judiciais. 
 
(E) não está de acordo com a Constituição Federal porque, embora uma CPI possa ser permanente, a investigação deve 

recair sobre fato determinado. 
 

 
59. Sobre as medidas provisórias, segundo a Constituição Federal, é correto afirmar: 
 

(A) Ao Congresso Nacional não cabe deliberar sobre a presença de pressupostos constitucionais de relevância e urgência, 
análise que cabe ao Presidente da República. 

 
(B) Ao Senado Federal não cabe deliberar sobre o mérito da medida provisória, sendo de competência privativa da Câmara 

dos Deputados a aprovação ou rejeição da medida. 
 
(C) As medidas provisórias podem versar sobre matéria já disciplinada em projeto de lei aprovado pelo Congresso Nacional e 

pendente de sanção do Presidente da República. 
 
(D) As matérias vedadas para edição de medidas provisórias abrangem direito eleitoral, direito penal e direito processual penal. 
 
(E) As medidas provisórias rejeitadas ou que tenham perdido sua eficácia por decurso de prazo poderão ser reeditadas na 

mesma sessão  legislativa. 
 

 
60. Analise as assertivas abaixo: 
 
 I. O processo legislativo compreende a elaboração de emendas constitucionais, leis complementares, leis ordinárias, leis 

delegadas, medidas provisórias, decretos legislativos e resoluções.  
 
 II. A Constituição Federal poderá ser emendada mediante proposta de um terço, no máximo, dos membros da Câmara dos 

Deputados ou do Senado Federal. 
 
 III. A sanção é ato legislativo de competência privativa do Congresso Nacional, por meio do qual as leis são promulgadas. 
 
 Está correto o que se afirma 
 

(A) I e II, apenas. 
 
(B) II e III, apenas. 
 
(C) I e III, apenas. 
 
(D) I, apenas. 
 
(E) I, II e III. 
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